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1. Wstęp. 
1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
posadzek na podstawie typowego projektu przyszkolnej hali sportowej z zapleczem socjalnym i boiskiem 
wielofunkcyjnym o wymiarach 12x24 z konstrukcją stalową samonośną.  

1.2 Zakres stosowania SST. 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 po uprzedniej adaptacji projektu typowego do lokalnych warunków 
gruntowych i klimatycznych. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
posadzek w przedmiotowym obiekcie. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

2. Materiały. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania 
ogólne”p.2. 

2.1. Wymagania ogólne. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania 
ogólne”p.2. 

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z wymaganiami niniejszej specyfikacji i 
dokumentacji projektowej. 

Do wykonania robót mogą być stosowane wyroby budowlane spełniające warunki określone w: 

- Ustawie Prawo budowlane z dnia 2 grudnia 2021 r.  (Dz. U. z 2021 nr 2351), 

- Ustawie o wyrobach budowlanych z 15czerwca 2021 r. (Dz.U. z 2021 r. poz. 1213), 

- Ustawie o systemie oceny zgodności z dnia 25 czerwca 2021 r.  (Dz. u. z 2021r. poz. 1344). 
 

Na wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego wymaganej przez w/w 
ustawy lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw. 

 

2.2. Posadzki z płytek gresowych. 

2.2.1. Kompozycje klejowe 

Kompozycje klejące muszą odpowiadać wymaganiom PN-EN 12004:2002 lub odpowiednich aprobat 
technicznych. 

Do posadzek na zewnątrz obiektu stosować kleje mrozoodporne. 
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2.2.2. Płytki gresowe. 

Płytki ceramiczne powinny odpowiadać jednej z wymienionych norm: PN-EN 176:1996, PN-ISO 13006:2001 lub 
odpowiednim aprobatom technicznym.  

- barwa: wg wzorca producenta, 

- twardość w skali Mosha 8 

- ścieralność  V klasa ścieralności  

- na schodach zewnętrznych antypoślizgowe i mrozoodporne. 

 

2.2.3. Zaprawy do spoinowania. 

Zaprawy do spoinowania muszą odpowiadać wymaganiom odpowiednich aprobat technicznych lub norm. 
Należy zastosować fugę epoksydową, kolor ustalić z Inwestorem W narożnikach ścian, w sąsiedztwie ościeżnic 
drzwiowych, na styku posadzki i cokołu oraz wokół otworów rewizyjnych należy stosować elastyczna fugę 
silikonową w kolorze dobranym do koloru preparatu do spoinowania; 

 

2.2.4. Obramowanie progów, krawędzi i progów, narożniki i kątowniki, listwy przypodłogowe 

Krawędzie stopni schodów powinny wyróżniać się kolorem kontrastującym z kolorem posadzki. 

 

2.3. Posadzka sportowa sali gimnastycznej. 

Posadzka sportowa sali gimnastycznej powinna zostać wykonana jako kombi elastyczna, systemowa  z 

rolowaną wielowarstwową wykładziną sportową PCV na konstrukcji drewnianej, podwójnie legarowanej na 

podkładkach). Podłoga sportowa jako cały system musi być zgodna ze wszystkimi parametrami normy EN-

PN 14904. 

Wymagania techniczne, które musi spełniać rolkowa wykładzina sportowa poliuretanowa: 
• Górna warstwa wykonana z masy poliuretanowej 
• Grubość warstwy nośnej użytkowej – min. 2mm 
• Absorpcja uderzeń – min. P1 (wg EN 14808) 
• Odbicie piłki –  ³ 95 % 
• Tarcie      95-110 
• Absorbcja wstrząsów   27-35 %  
• Odkształcenie pionowe   0,5 - 2,0 
• Odporność na obciążenia toczne 0,5mm 
• Odporność na wgniecenia   0,10-0,20 mm . 

 

Wykładzina musi posiadać następujące dokumenty: 
• Certyfikat zgodności z obowiązującą normą EN 14904, 
• Kompletny raport z badania zawartości Wielopierścieniowych Węglowodorów Aromatycznych (WWA) 
• Karta techniczna nawierzchni poliuretanowej autoryzowana przez producenta nawierzchni 
• Autoryzacja producenta systemu upoważniająca do instalacji konkretnej nawierzchni poliuretanowej 

na wskazanym zadaniu wraz z potwierdzeniem udzielenia gwarancji. Gwarancja   winna określać 
miejsce wbudowania oraz wykonawcę. Okres gwarancji musi być tożsamy z terminem w ofercie 

• Raport klasyfikacyjny potwierdzający uzyskanie klasyfikacji ogniowej w zakresie reakcji na ogień  
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• Aktualny Atest Higieniczny PZH lub równoważny  
 

Podłoga - cały system jako komplet /konstrukcja + wykładzina/ musi posiadać: 

• Dokument potwierdzający zgodność systemu podłogi z normą EN 14904 

• Klasyfikację w zakresie reakcji na ogień – Cfl-s1 

• Dla zapewnienia dostawy nawierzchni wraz z gwarancją producenta, wymaga się dostarczenia 
autoryzacji producenta oferowanej nawierzchni, wystawionej na przedmiotowy obiekt oraz imiennie 
dla Wykonawcy. 

Ww. dokumenty należy dołączyć do oferty. 

Na odbiór końcowy należy dodatkowo dostarczyć następujące dokumenty: 

• Oświadczenie producenta o klasie drewna użytego na konstrukcję legarowaną. 

• Dokument potwierdzający spełnianie wszystkich parametrów normy PN-EN 14904. 

• Oświadczenie o sposobie zabezpieczenia drewna i użytych środkach ochrony 

• Inne prawem wymagane dokumenty 

Materiały pomocnicze do wykonania nawierzchni sportowej: 
Ø Listwy dylatacyjne i wykończeniowe 
Ø Szpachle dyspersyjne do miejscowych napraw podłoża 
Ø Kleje wodorozcieńczalne do montażu nawierzchni 
Ø Łączniki stalowe do montażu płyt drewnopochodnych 
Ø Środki do usuwania zanieczyszczeń 

Wszystkie w/w materiały  posiadają własności techniczne określone przez producenta dla danego typu 
nawierzchni. 

Technologia wykonania nawierzchni sportowej zgodnie z wymaganiami producenta. 

 

Wszelkie aspekty techniczne takie jak: przygotowanie podłoża betonowego, rozmieszczenie legarów, 

mocowania, sposób wentylacji przestrzeni podpodłogowej, wyznaczenie linii boisk wykonać ściśle według 

wytycznych wykonawcy i zgodnie ze sztuką budowlaną, w sposób zapewniający udzielenie gwarancji na 

podłogę sportową przez wykonawcę. 

Dla zabezpieczenia podłóg sportowych przed wilgocią winny być spełnione wymagania w zakresie 

przygotowania podłoża i stosowania odpowiednich materiałów, wynikające z Polskich Norm. Wykonawca 

powinien stosować się do obowiązujących na terenie kraju przepisów, jak również zaleceń producentów 

elementów i materiałów podłogowych. Podłoża muszą spełniać wymagania norm: PN 88/B-06250 - beton 

zwykły, PN 62/B-10144 - posadzki z betonu i zapraw cementowych, PN 62/B-06251 - roboty betonowe oraz 

nowelizowanych norm europejskich. W przypadku odchyłek do 5mm należy wylać masy samopoziomujące, w 

przypadku odchyłek większych niż 5mm wykonać nowy podkład. Dopuszczalne nierówności podłoża zgodnie z 

polską normą, tolerancja nierówności nie większa niż 2mm/2m. Podłoże, na którym wykonujemy posadzkę 

powinno być oczyszczone z kurzu i zanieczyszczeń. 
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Szczeliny dylatacyjne należy wykonać w miejscach przebiegu dylatacji konstrukcji budynku oraz duże 

powierzchnie w kwadratach 6max. Wym. 6,0m x 6,0m. 

Temperatura powietrza w pomieszczeniu, w którym wykonuje się posadzkę nie może być niższa niż 15°C i 

powinna być zapewniona, przez co najmniej kilka dni przed wykonaniem prac, w trakcie ich wykonywania. 

Minimalny okres sezonowania betonu powinien wynosić 28 dni, zalecane 60 dni.  

Wilgotność podłoża betonowego nie większa niż 4%, zakończone wszystkie prace remontowo-budowlane i 

instalacyjne, wszystkie otwory okienne i drzwiowe zamykane i szczelne, zapewniony dostęp do mediów, 

temperatura pomieszczeń w trakcie montażu podłogi sportowej powyżej 15oC, wilgotność powietrza w sali w 

trakcie montażu i po jego zakończeniu musi zawierać się w granicach 40-65%.   

Wszelkie elementy osprzętu sportowego (np. kotwy, tuleje, dekle itp.) powinny być zamontowane 

przed rozpoczęciem montażu systemu podłogi sportowej. 

Po ułożeniu podłogi sportowej będą wymalowane linie boisk do siatkówki, koszykówki oraz piłki 

ręcznej. Farby użyte do malowania linii muszą być zgodne z wytycznymi producenta nawierzchni sportowej. 

Konstrukcja podłogi jest wentylowana. Należy przyjąć co najmniej 3 ciągi wentylacji wymuszonej umieszczone 

w przestrzeni pod podłogowej. Każdy z ciągów musi mieć wydajność min. 100 m3 powietrza na godzinę. 

Podłoga będzie odsunięta od ścian o 2 cm i wykończona przy ścianach specjalnie wyfrezowana listwą, 

umożliwiającą swobodny przepływ powietrza z przestrzeni nad - do podpodłogowej. 

WARUNKI ODBIORU ROBÓT 

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny spełnienia wymagań 
dotyczących wykonania nawierzchni sportowych a w szczególności: 

• Zgodności z dokumentacją techniczną 
• Jakości zastosowanych materiałów i wyrobów 
• Prawidłowości przygotowania podłoży 
• Wyglądu powierzchni nawierzchni  
• Prawidłowości wykonania połączeń nawierzchni, szczelin dylatacyjnych 
• Poprawności wytyczenia linii boisk gier zespołowych 
• Sprawdzenia stopnia równości zgodnie z normą    PN-EN 13 036-7 
• Sprawdzenie połączenia klejowego nawierzchni z podłożem, brak odspojeń, 

nierówności i sfalowań 
• Kontrola połączeń spawanych, brak szczelin 

 

Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodność z dokumentacją techniczną oraz sprawdzeniem 
właściwości technicznych materiałów z wystawionymi atestami, deklaracjami, certyfikatami oraz warunkami 
odbioru robót. 

Nie dopuszcza się stosowania materiałów, których właściwości nie odpowiadają wymaganiom technicznym 

określonym w specyfikacji technicznej. 
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3. Sprzęt 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne”p.3. 

Do wykonywania robót wykładzinowych należy stosować: 

- szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czyszczenia powierzchni podłoża, 

- szpachle i packi metalowe z tworzywa sztucznego, 

- narzędzia lub urządzenia do cięcia płytek, 

- packi ząbkowane stalowe lub z tworzywa o wysokości ząbków 6-12mm do rozprowadzenia kompozycji 
klejących, 

- łaty do sprawdzania równości powierzchni, 

- poziomice, 

- wkładki dystansowe, 

- mieszadła koszyczkowe napędzane wiertarką elektryczną oraz pojemniki do przygotowania kompozycji 
klejących, 

- gąbki do mycia oraz czyszczenia wykładziny, 

- inne. 

4. Transport 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne”p.4. 

Materiały przewozić krytymi środkami transportu, zapobiegając zamoczeniu szczególnie materiałów 
drewnianych. 

5. Wykonywanie robót. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonywania robót podano w ST „Wymagania ogólne”p.5. 

5.1. Podłoża pod okładziny z płytek. 

Grubość podkładu pod płytki gresowe powinna wynosić 50mm. 

Powierzchnia podkładu betonowego powinna być zatarta na ostro, bez raków, pęknięć i ubytków, czysta, 
odpylona. Niedopuszczalne są zabrudzenia bitumami i środkami antyadhezyjnymi. Dozwolone odchylenie 
powierzchni podkładu od płaszczyzny, w dowolnym miejscu podkładu, nie może przekraczać 5mm na całej 
długości łaty kontrolnej o długości 2m. 

Do wykonania posadzek można przystąpić po zakończeniu wszystkich innych robót budowlanych i 
instalacyjnych, łącznie z próbami ciśnieniowymi instalacji oraz po wyschnięciu podkładu. 

Szczególnie ważne jest badanie wilgotności podkładu, co należy do wykonawcy robót podłogowych. 
Dopuszczalne zawartość wilgoci w podkładzie nie powinna przekraczać 3%. W przypadku stwierdzenia 
wilgotności wyższej niż podana termin wykonania posadzki należy przesunąć. 

 

5.2. Wykonanie posadzek z płytek gresowych. 

5.2.1. Posadzki w pomieszczeniach wewnątrz budynku. 

Płytki przed przyklejeniem należy posegregować według wymiarów, gatunków i odcieni oraz wyznaczyć linię, 
od której układane będą płytki. Należy upewnić się że nie ma niezamierzonych różnic koloru czy odcienia 
płytek. 
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Następnie przygotować kompozycję klejącą zgodnie z instrukcją producenta. Należy rozprowadzić ją po podłożu 
pacą ząbkowaną, ustawiona pod kątem około 50º. Kompozycja powinna być nałożona równomiernie i 
pokrywać całą powierzchnię podłoża. Powierzchnia z nałożoną warstwą kompozycji klejącej powinna pozwolić 
na wykonanie wykładzin w ciągu 10min. Po nałożeniu kompozycji klejącej płytki układa się do wyznaczonej linii. 
Nakładając płytkę, należy ją lekko przesunąć po podłożu (ok. 1 do 2 cm) ustawić w żądanej pozycji i docisnąć 
tak, aby warstwa kleju pod płytką miała grubość 6 do 8mm. Przesunięcie nie może powodować zgarniania 
kompozycji klejącej. W celu dokładnego umocowania płytki i utrzymania oczekiwanej szerokości spoiny można 
stosować wkładki dystansowe. Po wykonaniu fragmentu wykładziny należy usunąć nadmiar kompozycji klejącej 
ze spoin między płytkami. 

Zaleca się aby szerokość spoiny wynosiła przy płytkach o długości boku: 

- do 100mm    około 2mm, 

- od 100mm do 200mm  około 3mm, 

- od 200mm do 600mm  około 4mm, 

 Powyżej 600mm  około 5 do 20mm, 

Po związaniu kleju, należy usunąć wkładki dystansowe i wypełnić spoiny zaprawą do fugowania na menisk 
wklęsły. 

Na ścianach przylegających wykonać cokoliki na wysokość 10cm z przyklejonych płytek cokołowych lub 
przyciętych płytek. 

 

5.2.2. Wykładziny schodów zewnętrznych i podjazdu dla osób niepełnosprawnych 

Na schodach zewnętrznych i na podjeździe dla osób niepełnosprawnych zastosować płytki gresowe 
antypoślizgowe i mrozoodporne przeznaczone na schody.  

 

5.3. Wykonanie podłogi sportowej na sali gimnastycznej. 

Wskazane jest aby podłogę sportową w całości wykonywała firma, która posiada doświadczenie w 
wykonywaniu tego typu podłóg. W sali należy zastosować podłogę systemową zgodną z normą: PN-EN 
14904:2009.  

 

6. Kontrola jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.6. 

Kontrola wykonanej posadzki powinna obejmować: 

- zgodność wykonania z dokumentacją techniczną lub umową, porównując wykładziny z projektem przez 
oględziny i pomiary (w tym wielkość i kierunek spadków, miejsca osadzenia wpustów itp.) 

- stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 

- jakość materiałów na podstawie deklaracji zgodności lub certyfikatów zgodności przedłożonych przez 
dostawców. 

-prawidłowość wykonania wykładziny z płytek gresowych przez sprawdzenie: 

• przyczepności wykładziny, która przy lekkim opukiwaniu nie powinna wydawać głuchego odgłosu, 

• odchylenia powierzchni od płaszczyzny łatą o długości 2m (odchylenie to nie powinno być większe 
niż 3mm na całej długości łaty), 

• prawidłowości przebiegu i wypełnienia spoin łatą z dokładnością do 1mm, 
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• grubości warstwy kompozycji klejącej pod płytkę, która nie powinna przekraczać grubości 
określonej przez producenta 

• sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów poprzez ocenę wzrokową 

- prawidłowość wykonania posadzki sportowej 

• wyglądu zewnętrznego i jednolitości barwy i wzoru – posadzka powinna  być wykonana z 
materiałów tego samego rodzaju i gatunku oraz tej samej grubości, 

• związania posadzki z podkładem – posadzka musi wykazywać związanie z podkładem na całej 
powierzchni, niedopuszczalna jest obecność pęcherzy, fałd oraz odstawanie arkuszy, 

• prawidłowości powierzchni – na powierzchni posadzki nie mogą odznaczać się nierówności bądź 
plamy i uszkodzenia mechaniczne, prześwit pomiędzy łatą przyłożoną w dowolnym miejscu nie 
powinien wynosić więcej niż 2mm, 

• prawidłowości wykonania styków -  sprawdzenie wykonania spawów, 

• wykończenia posadzki – listwy przyścienne, listwy narożne i noski schodowe muszą całkowicie 
przylegać do podłoża i być trwale przymocowane, 

• działania wentylacji podpodłogowej pod posadzką na sali gimnastycznej, 

7. Obmiar robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.7. 

7.1 Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1m2  wykonanej posadzki.  

Jednostką obmiarową cokołów przy ścianach jest 1m cokołu o wysokości 10cm. 

8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.8. 

Odbiór gotowych posadzek następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, którego 
przedmiot określają projekt budowlany oraz specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, a także 
dokumentacja powykonawcza, w której podane są uzgodnione zmiany dokonane podczas prac . 

Zgodność wykonania posadzki stwierdza się na podstawie porównania wyników badań kontrolnych 
wymienionych w punkcie 6 z wymaganiami i tolerancjami podanymi w pozostałych punktach. 

Posadzki powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. Jeżeli chociaż jeden 
wynik badania jest negatywny, posadzka nie powinna zostać przyjęta. 

W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 

 - jeżeli to możliwe, poprawić posadzkę i przedstawić ja do ponownego odbioru, 

- jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkownika i trwałości posadzki oraz jeżeli 
inwestor wyrazi zgodę – obniżyć wartość wykonywanych robót, 

W przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania – usunąć posadzkę i wykonać ja ponownie. 

Protokół odbioru gotowych posadzek powinien zawierać: 

- ocenę wyników badań, 

- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 

Stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania posadzki z zamówieniem. 
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9. Podstawa płatności 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.9. 

9.1. Cena jednostkowa 

Cena jednostkowa obejmuje: 

- zakup i transport materiałów, 

- prace przygotowawcze, 

- oczyszczenie podkładów pod posadzki 

- zagruntowanie pokładów, 

- wykonanie posadzki łącznie z fugowaniem, spoinowaniem 

- wykonanie cokołów i przybicie listew przyściennych, 

- uporządkowanie miejsca robót, 

- wykonanie niezbędnych pomiarów i badań wymaganych SST lub zleconych przez Inżyniera, 

- gromadzenie wyników przeprowadzonych pomiarów i badań. 

Cena zawiera również zapas na odpady i ubytki materiałowe. 

10. Przepisy związane 
10.1. Normy 

PN-EN 176:1996 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o małej nasiąkliwości wodnej E≤3%. Grupa BI. 

PN-EN 12004:2002 Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne. 

PN-ISO 13006:2001 Płytki i płyty ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie.  

PN-EN 14904:2009 Nawierzchnie sportowe 

10.2. Inne 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Roboty wykończeniowe. Okładziny i wykładziny z 
płytek ceramicznych. ITB. Warszawa 2004r.  

Poradnik majstra budowlanego. Arkady, Warszawa 2004r.  


